

РОД МОЙ, ГОРДОСТЬ МОЯ

"В моем роду священники стоят
И поднимают перст, и не велят
Юродствовать и праздну лить елей". Т. Глушкова.

Об истории семьи Бирюковых и истории жизни своего деда Павла Николаевича Бирюкова рассказывает Людмила Анатольевна Мостовских (Бирюкова)

Первым Бирюковым в Арамилской слободе был Тимофей Матвеевич – дьячок, позднее священник. Он был сыном Матвея Борисовича Бирюкова - протопопа Софийского кафедрального собора главного города Сибирской епархии Тобольска. Имя Матвея Борисовича упоминается в переписной книге "Соборные попы" за 1636 год и в книгах за 1651 год, в "Окладной книге Тобольска".

Вырос Тимофей в культурной среде. Его отец был личностью незаурядной. Ревностный распространитель православия, к тому же, прекрасный эконом. Он встречался с протопопом - раскольником писателем Аввакумом Петровым, сосланным в Тобольск. Другом и прихожанином Матвея Борисовича даже был знаменитый в те далекие времена ученый Юрий Крижанец.

Тимофей Матвеевич родился около 1640 года,

следовательно, к приезду в Арамиле ему уже было немногим более тридцати четырех лет. Второе поколение Бирюковых в Арамиле - его дети, упоминаемые в различных источниках, - Данила и Прокопий. Родительское гнездо унаследовал старший - Данила, родившийся около 1660 года, и служивший дьячком в Арамилской церкви.

Младший - Прокопий, рожденный около 1667 года, из Арамилской слободы, в 1710 году, после того, как сгорела в 1709 году Арамилская церковь, был переведен священником в Белооярскую слободу, но до этого он прослужил в Арамилской не менее двадцати лет. Прокопий был многодетен.

Третье поколение Бирюковых - Андрей Данилович Бирюков, рожденный около 1682 года, пономарь, и Филипп Данилович Бирюков, переведенный священником в Агарацкое село Тобольского уезда.

Андрей Данилович прожил долгую жизнь, пережил сыновей. Их у него было двое. Это уже четвертое поколение Бирюковых. В 1730 году, по переписи, его старшему сыну Алексею было 15, младшему - Семену - пять лет. Алексей родился в 1715 году. В это время в Арамиле строилась, вместо сгоревшей, новая церковь в честь Рождества Христова. Именно в нее в 1731 году и был определен пономарем Алексей. Позднее он служил священником в

Архангельской церкви с. Бобровское.

В материалах Тобольского архива записано: "Бобровского села прошлого 1755 года 17 дня... священник Алексей Бирюков помер". Ему было всего сорок лет. В том же документе сказано, что у него осталась вдова "с детьми мужского и женского полу с шести человеками".

Пятое поколение. В Арамилской церкви Рождества Христова служил в 1773 году дьяконом Петр Алексеевич Бирюков. Затем он был переведен в сан священника с. Камышево.

В 1782 году вновь сгорела церковь Арамиле. Было решено строить новую, третью по счету церковь - Свято-Троицкую. Она стоит и поныне.

Архивные документы, в том числе и метрические книги, свидетельствуют о том, что в Арамилской слободе были и еще Бирюковы, числившиеся государственными крестьянами. Есть предположение, что они - из младших детей Арамилского духовенства, вынужденных вследствие нехватки праздных церковнослужительских мест приписаться к крестьянскому сословию, чтобы добывать средства к жизни хлебопашеством. Это предположение основано на том, что из этих Бирюковых были церковные старосты Арамилской слободы.

Мой дедушка - Бирюков

Мой дед Бирюков Павел Николаевич родился 12 декабря 1907 года в селе Арамиле Свердловской области в купеческой семье. Записи в купеческую гильдию в конце девятнадцатого века его отец - Николай Яковлевич - добился большим трудом и усердием.



Дом Николая Яковлевича Бирюкова в Арамиле

Николай Яковлевич родился 24 июля (по старому стилю) 1862 года в семье отставного урочного работника Бирюкова Якова Васильевича и его жены Марии Васильевны, в девичестве Зудиной.

В метрической книге Свято-Троицкой Арамилской церкви за 1850 год 24 февраля

(по старому стилю) сделана следующая запись «Сего села (имеется в виду Арамиле) урочный работник Яков Васильевич Бирюков 24 лет первым браком сочетался с девицей Марией 17 лет, дочерью Василия Петровича Зудиной. Посаженым отцом со стороны жениха был Петр Алексеевич Бирюков - брат отца жениха, со стороны невесты - старший брат невесты Данила Васильевич Зудихин». Из этого следует, что Яков Васильевич Бирюков 1826 года рождения, а его жена 1833 года рождения".

Отец Якова Васильевича Василий Алексеевич упоминается в метрической книге за 1852 год. Он был посаженым отцом на свадьбе дочери брата Доминика Алексеевича Бирюкова - Апанасии, 1833 года рождения. Согласно "ревизским сказкам" - Василий Алексеевич 1801 года рождения. Его жена Домна - 1805. В ревизских сказках приписных крестьян за 1834 год упоминается мать Василия Алексеевича Праскева Бирюкова 1765, года рождения. То есть, Алексей Бирюков, отец Василия Алексеевича, примерно 1760 года рождения. У Алексея были братья Василий, около 1770 г., жена его Христина Михеевна 1770 года рождения, проживавшие в 1834 году в деревне Кадниково, Андрей 1776 года рождения, жена его Кристина, 1776 года рождения, из Арамиле, брат Стефан, тоже около 1760-1770 года рождения, проживавший в 1834 году в деревне Патрушево.

Сын Николая Яковлевича Павел (мой дедушка) был самым младшим ребенком в семье, а его отцу и маме Анне Савельевне на момент рождения сына было уже по сорок пять лет. Один из старших братьев - Саша, будучи уже взрослым, умер, заболев тифом во время эпидемии в 20 годах.

Бирюков Николай Яковлевич, отец деда Паши, держал «ямщину», то есть почту. «День и ночь десятки бирюковских троек с бубенцами развозили по окрестностям земских начальников, а так же богатых бездельников, кои

оказывались впоследствии учеными - краеведами да сочинителями - бытописателями, донесшими до нас хотя и довольно скудную, но добросовестную информацию о тех днях» (из экскурсии по Арамиле).

Их большой дом (один из двух), на первом этаже которого располагался постоялый двор, а на втором этаже жила семья, стоял на берегу реки Исеть, был вторым домом по счету от устья реки Арамилки, после дома учителя Ивана Яковлевича Гуськина, построенного около 1886 года (в настоящее время - Арамилская детская школа искусств), а, напротив, на другой стороне Арамилки, стоял Свято-Троицкий храм, в котором венчались его родители и крестили его, трех его братьев и сестру. После раскулачивания их дом был передан отделению связи и почтовому отделению, которые находились в этом здании до начала 90-х годов. Затем дом был снесен и на его месте построено современное здание. Дом Николая Яковлевича Бирюкова и дом учителя Гуськина были использованы в кадрах при съемках фильмов Лапшина «Приваловские миллионы» и «Во власти золота».

Дедушка Паша рассказывал, что перед раскулачиванием его отец спрятал деньги и ценности во дворе, в колодце, но Анна Савельевна не выдержала издевательств в тюрьме, на тот момент ей было 68 лет, (ее кормили соленой селедкой, а пить не давали) и рассказала, где муж спрятал все ценное. Тяжело переживая случившееся, вскоре умер отец деда, а затем в 1933 году - его мать. Оба были похоронены в Сысерти.

Дедушка вырос, стал высоким, статным крепким мужчиной, и в 1931 году 5 февраля (свидетельство о браке ЮН № 070583) женился на Лаптевой Клавдии Егоровне, проживавшей на той же улице недалеко от их дома, на одной из семи дочерей Лаптевых Егора Федотовича и Акулины Михайловны, в девичестве жившей в селе Бордудино.

Как говорил дедушка, «сватался я богатым, а пришло время назначенной свадьбы - одеть нечего было, пришлось брать костюм у товарища». Он перед свадьбой уезжал с обозом, с продуктами на север области, а когда приехал, то увидел, что из дома растаскивают оставшиеся вещи, родителей нет. Их уже в Сысерть сослали.

Работал дедушка водителем на Арамилской суконной фабрике. А с сентября 1940 года до начала войны - в Свердловской транспортной компании, тоже шофером. К 1941 году в его семье родилось двое детей: Анатолий. 26.03. 1932 года, и Валентина, 14.04. 1938 года.

Его жена Клавдия работала на заводе простой работницей. Жили небогато, после раскулачивания дедушкиных родителей все, нажитое трудом всей семьи, было конфисковано советской властью.

В 1941 году дедушка планировал полностью закончить строительство небольшого дома по адресу ул.1 Мая, 46, но война спутала все его планы, дом он достроил, а вот забор и ворота поставить не успел, так и жили, ожидая его возвращения с войны.

25 июня 1941 года дедушка был призван в армию, он служил в 268 стрелковой дивизии водителем машины, которая перевозила пушку и снаряды. Однажды, когда между боями он сидел и отдыхал в числе новобранцев,



начался артобстрел и один из снарядов прилетел прямо в круг, где сидели бойцы, снаряд крутился, а все смотрели на него, как замороженные. Произошел взрыв, многие новобранцы погибли, так и не успев повоювать за Родину. Здесь дедушка получил первое осколочное ранение. В госпитале убрали крупные осколки, а мелкие так и остались в дедушке до конца жизни, и его внучата трогали их под кожей с каким-то удивлением, восхищением и с гордостью за своего деда.

Закончил дедушка войну на Курской дуге в марте 1944 года. Во время боевых действий 23 марта, дед был ранен, пуля, попав в дерево, срикошетила деду в левый глаз, прошла через носовые пазухи и вышла на шею с правой стороны. Он был выписан из эвакуационного госпиталя за № 1668 14 июня 1944 года. Глаз не удалось сохранить, поэтому дедушка всегда ходил с повязкой на лице. После госпиталя он вернулся домой, и до конца войны служил в охране Арамилского завода № 508. А после войны работал на Арамилском заводе искусственного волокна экспедитором. В 1948 году 13 февраля деду была выдана справка за № 010219 по инвалидности 3 группы.

За боевые заслуги дедушка был награжден медалью "За отвагу", Орденом Великой Отечественной войны 2 степени, медалью «За победу над Германией» и юбилейными наградами, а так же медалью «За доблестный и самоотверженный труд в период Великой Отечественной войны». В 1965 году, когда деду было уже 58 лет, он построил новый, просторный дом, куда охотно приезжали на каникулы и приходили в гости его внуки. Для нас - его внуков дедушка был замечательным человеком, героем Великой Отечественной войны, очень добрым и хорошим, самым лучшим дедушкой. Никогда мы не слышали от него плохих слов, никогда он не повышал голос на нас, что бы мы ни натворили. Но до конца жизни в нем сохранилась обида и боль за своих родителей, и все годы постоянным напоминанием служила Арамилская почта - родительский дом, построенный отцом, в котором прошло его детство и юность, лучшие годы жизни. Мостовских (Бирюкова)